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NAGYVÁRAD, április 21.

Vak világítók.
A szeretet erősebb a halálnál.
Álaga a haza szeretet is a halál után 

fennmaradó szereteten alapszik.
Azért szeretjük esi a darab földet, ezt 

és nem mást, mert ebben nyugosznak 
őseink, ennek göröngyeire hullott a vérük, 
itt porlottak el csontjaik.

Olt van a hazánk, ahová őseink 
sírja köt.

Ila a kegyelet csökken, gaz veri fel 
az ősök nyughelyét, behorpadnak a sirok, 
de megrendül a haza szeretet is, mely­
nek koloszusa e sírokra támaszkodik és 
jön helyette az internaczionale, a minden 
föld egyforma-féle theoria, ami, mintha 
nem is volna már idegen a füleknek.

A szocziálista nem törődik vele, hogy 
halála után mi lesz testével? árokba 
dobják, szentelt tőidbe teszik az neki 
mindegy — s a haza is mindegy. Egy 
vásárhelyi szocziálista magyar a mon­
dója »megtanítom a fiamat rá, hogy a 
haza csak szó, semmi kötelezettsége 
iránta*. Én azt hiszem, hogy ez az apa 
nem vitte fiát ősei sírjához imátkozni, s 
ha vitte, a nagyapák pora ezáfolt rá az 
apa elvetemült beszédjére.

Még a pogány is szent helynek tartja 
a temetőjét, hogyne tartanók mi ? Meg­
szenteli az egyház azt a helyet, mely az 
ember testéi, életében a Szentlélek tem­
plomát, fogja magába fogadni. Megszen­

teli azt a port, melybe elvegyül majd a 
nyugvók pora. A jobbmóduak családi sír­
boltot építenek, hogy együtt nyugodhas­
sanak szeretteikkel, együtt maradhassanak 
a halál után is, de a legszegényebbet is 
felemeli az a tudat, hogy haló porában 
is Itélő-birájának keresitje árnyékában, az 
egyház imája által megszentelt hantok 
alatt fog pihenni, még halálában is meg­
becsülteivé benne az ember, megkülön­
böztetve az elhullott állati testtől, melyet 
kert alatt, vagy a mezőn ásnak el köz­
egészségügyi szempontból, hogy rothadá­
sával ne ferlőztesse a temetőt.

Mi nem elásunk, hanem temetünk. 
Nem a hulla szagot akarjuk elfojtani, 
hanem végtisztességet adni a testnek, 
mely múlandó hüvelye a halhatatlan lé­
leknek, nem utcza-rendezést csinálni a 
halottak városában, hanem helyet szen­
telni a kegyeletnek, hová nem kétségbe­
esni járunk az elmúlás miatt, hanem meg­
nyugvást nyerni a sírkeresztek közölt, 
melyekről a feltámadás reménye sugárzik.

Ezeket a sírokat a maguk eredeti 
tisztaságában kell fentartani, megszentelve 
az egyház áldása és a szenvedők köny- 
nyei által. Egyiket se vegyük el, mert 
sir-rablás volna az, gyalázatosabb, mint 
annak tette, ki letépi a sirok virágait, 
vagy szétrugja hantjait.

Féltünk, félve hallgattuk azokat a 
czinikus nyilatkozatokat, melyek illeték­
telenül már a közegészségügyi bizottság 
ülésén felhangzottak és egy rut elszólás­
ban a tegnapelőtti bizottsági ülésben egész 
durvaságukkal megjelentek.

Olyan forma nyilatkozat esett, hogy 
nem ismernek semmiféle tekintetet a te­
metői kérdésben, temetkezzék mindenki 
vegyesen sorba, vagy — fizessen.

Szánandó lelki sivárság.
Ha egyszer egy ilyen lelkületű ember­

nek valakije, akit egész szívvel szeretett, 
óhajtana a maga felekezetének imája által 
megszentelt földben nyugodni és ő ezt az 
utolsó kívánságot nem tudná teljesíteni, 
mert pénzbe kerül a felekezeti sírhely, 
mindegy volna-e neki ? Rá bólintana-e 
czinikusan és megnyugtatná a szép elv 
»sorba — ha fizetni nem tud.«

A szocziálista nem törődik a kegye­
lettel, de nincs is kegyelet benne a haza 
iránt sem. Az ilyen elveket hirdető urak 

I a felvilágosodás hirdetőinek szeretik fel­
tüntetni magukat, de ha nincs kegyelet 
bennük a sirok iránt, lehet-e a haza iránt, 
mely amazon alapszik ?

Vak világítók! egyik leköpi a hazát 
szocziálistáskodásért, másik letépi a sir 
virágait, liberáliskodásért.

A kegyelet iránt érzékkel bírók nem 
engedték sikerülni ezt a merényletet. A 
legszegényebb is kap helyet a szentelt föld­
ben, és utolsó kívánsága nem fog pár 
forinttól függni. Marad a sir az ami volt, 
megszentelt hely, kegyeletünk oltára, a 
hazaszeretet fejének gyökere az anya­
földben.

Ne bolygassuk a sirok szentségét, 
mert ezek összessége teszi a hazát.

P-y-

k „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
1900 csodái-

Nem is csoda, ha annyi ezer ember gon­
dolkozik már évek óta valami eszmén, a leg- 
nagyobbon, a legszebben, a melylyel porba 
döntsön minden eddigit, a melylyel megsemmi­
süljön az Eiffel-torony s a melyet ne közelítsen 
meg most sem senki, az eszmék 1900-iki nagy 
ünnepén. Sok embernél persze beteges ambi- 
czió az egész, de hogy a gondolkozók tömegét 
méltán ambiczionálhatja olyas valami, hogy 
egy olyan káprázatos világ ünnepnek, mint az 
1900-iki kiállítás, a piece de resislanceát szol­
gáltassa, ezt megérteni nem is olyan nehéz.

Hogy egy Huni nevű ur 200 láb magas 
és 1000 láb átmérőjű hatoldalu prizmát akar 
építeni és azt kívánja, hogy ezen a legforróbb 
júliusban korcsolyaversenyeket rendezzenek, nem 
is tetszett valami nagyon extravagáns ideának, 
valamint Mr. Bank-nak három karú óriás gyer­
tyatartója sem keltett valami nagy szenzációt, 
a melyre három sétateret kíván építeni. Barrett 
ur EdTel-torony nagyságú szabadság szobra mai­
tetszett a hazafias francziáknak, a belsejében 
elhelyezendő panoptikummal, de még ez sem 

volt elég, Bodinot terve pedig, hogy a kiállítás­
ban felépitse Parist 2000-ben, közmosolylyal 
találkozott. Párisi tükörben látni, a mit egy 
Arnold nevű ur tervezett ki, nem volna leg­
utolsó dolog, de nem egészen bizonyos, vájjon 
fel lenne-e állítható egy olyan hatalmas tükör 
és igy, különösen a párisi hölgyek bosszúságára 
nem is lesz semmi a nagy gondolatból.

A mint látszik, nem nagyon hálás ilyenkor 
feltalálónak lenni. Ahhoz, hogy valakinek az 
ideáját elfogadják, tömérdek sok kel). Az ko­
rántsem elég, hogy a közönség ujjongjon érte; 
keresztül megy az annyi retortán, hogy a mire 
a sok szűrő végére ér, az eszmék legnagyobb 
részéből nem lesz semmi. De azt azért meg kell 
adni, hogy a sok terv közt akad nem egy olyan 
a melyen nem mosolygunk, a mely csakugyan 
hatalmas idea. Ezeknek az ideáknak, mint em­
lítettük sok retortán kell keresztül menni, a mig 
megvalósításuk bizonyossá válik, számszerint a 
következőkön: Először a harmadik alosztály re­
ferense jónak kell, hogy találja; másodszor ma­
gának az alosztálynak kell helyeselnie; harmad­
szor a főbizottság elé, végre negyedszer a kiál­
lítás igazgatói bizottsága elé kerül.

Ez a szűrő persze szükséges is volt akkor, 
a midőn nem kevesebb, mint 800 ember akarta 
a nevét más-más eszmével halhatatlanná tenni.

A tavaszi idény beállóval ajánlják a legjobb minőségű fekete, 
öaraa és zöld czipöket a legolcsóbb árban. — Valódi „Ita** és

Pichler"-féle kalapokat. — Nyakkendő kiUönlcfjességek, 
kész fehérnemüek a legszebb kivitelben.

Szerencsére, az eszméknek egy tömege 
mindjárt annyira fantasztikus volt, hogy néhány 
százzal nem kellett soká bajlódni; egy másik 
rész és pedig a komolyabb és életrevalóbb ter­
veknek egész hosszú sora a kivihetetlenség foly­
tán múlt ki, vagy a megfizethetetlen költségek 
oltották ki életüket, a harmadik rész pedig azért 
nem valósult meg, mert évtizedekig kellene raj­
tuk dolgozni és olyan helyet foglalnak el, hogy 
ha a kiállítás hatszor olyan nagy területen 
volna, akkor sem férne el a tömérdek sok idea.

A sok nagy dolog közül mintegy húsz ma­
radt meg teljesen életképes, a mely mindegyik 
keresztülvihető, a mely nem ütközik egyik sem 
a fenti akadályokba annyira, hogy megvalósítása 
ne sikerüljön.

Ezúttal azt az ideát akarjuk olvasóinkkal 
ismertetni, a mely fennmaradt húsz közölt a 
leghatalmasabb méretű, a közérdeklődési legin­
kább van hivatva felkelteni s a mely olyan 
vonzó tárgyú, hogy már tárgyánál fogva is mél­
tán lesz piece de resistancea az 1900-iki kiállí­
tásnak. Talán a gondolkozó elmékhez méltóbb 
is lesz, mint az Eiffel-féle vaskolosszus, a mely 
mindenesetre imponáló módon mutatta be a 
század technikáját, de ridegségével nélkülözött 
minden olyas valamit, a mi fölött gondolkoz­
hattunk, elmélkedtünk volna.
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ORSZÁGGYŰLÉS
IA képvisel ö ház ülése.

Budapest, ápril 21. ;

Szilágyi Dezső elnök fél 11 órakor meg­
nyitván az ülést, a múlt ülés jegyzőkönyvét 
hitelesítik.

A kiegyezési javaslatok első olvasása.
Elnök felteszi a kérdést: Kivánjts-e a ház 

felolvastatni a kereskedelmi miniszter által be­
nyújtott vám- és kereskedelmi szövetségre vo­
natkozó szerződést?

Ezután Olay Lajosnak a tegnapi ülésen 
tett indítványa felett megtartják a névszerinti • 
szavazást.

Az indítványt 151 szavazattal 22 eileneben 
elvetették. j

Olay Lajos: Megtörtént a szavazás, melynek ' 
határozata kötelező a Házra. Sajnálja, hogy ily i 
fentos javaslat felolvasását a többség elvetette. ; 
Ezzel a jobboldal megmutatta, hogy nincs ér- 
zéke a pariamentárizmus iránt. Angliában — 
úgymond — minden javaslat keresztül megy 
az első olvasáson és fontossága szerint kisebb 
vagy nagyobb vita fejlődik ki körülötte. ‘Lgy 
van' a szélsőbalon.). Kívánja, hogy a javaslatot 
az igazságügyi bizottsághoz utasítsák.

Bánffy Dezső báró miniszterelnök: Kéri 
ismételten a Házat, hogy Olay indítványának 
mellőzésével a javaslatot a bizottságokhoz uta­
sítsák.

Pichler Győző: Halljuk! halljuk! a szélső­
balon;. Kívánja, hogy a kereskedelmi miniszter 
javaslatát az osztályokhoz utasítsák. Elérkeztünk 
— úgymond - a komédia végére. Meg van 
győződve, hogy a javaslatból törvény sohsem 
lesz. A kormány is csak kényszerűségből nyúj­
totta be. A magyar kormányt egyik szégyen a 
másik után fogja érni. Még élénk emlékezetben 
vannak a Reichsrath botrányai. Csak nemrégi­
ben történt, hogy egy a magyar kormányt 
gyalázó osztrák képviselőt, hogy utasította rendre 
az elnök:

— Sajnálattal kell rendreutasilanom a 
képviselő urat.

Kéri a javaslatot az osztályokhoz utasit- 
tatni. (Helyeslés a szélsőbalon,).

Polónyi Géza: Nem kívánja, hogy a ja­
vaslat az igazságügyi bizottsághoz is utasit- 
tassék. Nem kívánja pedig azért, mert most 
fődolog az. hogy minél hamarabb tárgyalják 
le a bizottságok a javaslatot.

Kéri a Házat, adjon utasítást a bizottsá­
goknak. hogy a javaslatot sürgősen vegyék 
tárgyalás aíá, mert a késedelemmel egy uj 
provizórium eshetősége előtérbe lépett.

Báró Bánffy Dezső: Feleslegesnek tartja 
Polónyi sürgősségi indítványát, hiszen a kor­
mány ugyanazon szempontból akarja kikerülni

? javaslatnak az osztályokhoz való utasítását. 
(Helyeslés jobbról.)

Elnök: Miután a kérdéshez senki sem kí­
ván már szóllani, berekeszti a vitat. Felteszi 
azután a kérdést: Elfogadja-e a Ház a keres­
kedelmi miniszter indítványát, hogy a javasla­
tot a bizottsághoz utisitsák, kinyomassák és 
kiosszák ?

A Ház többsége elfogadja.
Elnök: Következik a pénzügyminiszter in­

dítványai fölötti szavazás, melyre 25 képviselő 
névszerinti szavazást kért.

Olay Lajos: A névszerinti szavazás iránt 
beadott kérvényét visszavonja.

Elnök: így tehát felállassal fog a Ház 
szavazni.

Megtörténik, a többség megszavazza az in­
dítványt.

Következik a napirend;

A kongrua 
tárgyalásának folytatása.

Hakovszky István: A néppárt nagy lelke­
sedése közt fejtegeti, hogy a »mélyen tisztelt 
zsidóságnak« semmi jussa sincs az államse­
gélyhez? mert a »mélyen tisztelt zsidóság« nem 
fejleszti az egyenjogúság elveit.

Kérdi a minisztert, vájjon az orthodoxokra, 
a nelogokra, vagy a többi alfelekezelekre is j 
kiterjeszti-e a segélyzést? Elmeséli azután, I 
hogy egy »mélyen tisztelt rabbi« nem engeute ■ 
meg, hogy egy meghalt »mélyen tisztelt zsidó« . 
sírkövére annak utolsó kívánsága értelmében j 
magyar feliratot legyenek.

Ha ezt pl: egy protestáns szász pap I 
tenné. Werner bizonyára hatalmas támadást i 
rögtönözne. De a »mélyen tisztelt rabbit« ki - ; 
mélni kell, sőt állami segélyben is részesíteni, j

A szekularizatió ellen foglal állást, majd i 
i Csákv Albinnal polemizál. Csáky élesen elítélte 
j Zichy János beszédét s azt mondotta, hogy 

az ő állapítja nem fér meg a konzervalizmus- 
l sál. Pedig nincs igaza, mert a konzervatizinus 

a fennálló rend megőrzéseit czélozza. Csáky a 
nagy liberális férfiú — folytatja Hakovszky 

i dithyradát zengett itt a felekezetnélkdliség- 
' nek. Hakovszky egy másik liberális férfiúnak 
; II. Józsefnek álláspontját állítja ezzel szembe. 
: Polemizál Tiszával és felelevenít egy történeti 
; részt. Martell Károly a katholikus egyház E3- 
i gitségével nagy hatalomra tett szert. Fia kis 

Pipus már rangemelésre vágyott s a pápától 
: a királyi czimet kérte. így emelkedett haia- 
; lomra, de egyet nem tudott megszerezni soha: 
I a nép tiszleietét. így tesz Tisza is.

A törvényjavaslatot nem fogadja el.
Pártolja Zichy János határozati javaslatát.

! (Helyeslés a néppárton.)

A köztemetők rendezése.
_  A pénzügyi és jogügyi szakbizottság előtt. — 

(Második nap.)

Nagyvárad város jog és pénzügyi szakbi­
zottsága tegnap délután folytatólagosan tár­
gyalta a köztemetők rendezéséről alkotott sza­
bályrendelet-tervezetet.

Rámutattunk már többször a szabályren­
delet egyes pontjaira, a melyek azt czélozták, 
hogy a szegényebb halottakat, akiknek hozzá­
tartozói nem képesek a 4 frtra szabott sírhe­
lyeket megfizetni, a felekezetnélküli jellegű kö­
zös temetőbe helyezzék s ne engedjék az álta­
luk életükben követett vallásfelekezet temető­
jében nyugodni.

Ezt azonban Hoványi Gyula dr. indítvá­
nyára az együttes szakbizottság törülte a sza­
bályrendeletből.

Ugyancsak Hoványi Gyula a 10. §. mó- 
■ dositásával óhajtotta a felekezetek érdekeit 
i megvédeni s a már is zúgolódó közönség val­

lásos érzületét megnyugtatni, azon indítvánnyal, 
hogy csak azon halottak temetendők a közös 
temetőben, akik maguk vagy hozzátartozóik azt, 
hogy melyik temetőbe temetessenek, kifejezésre 
nem juttatják, vagy akikre nézve biztosan ki 
nem deríthető, milyen felekezeteknek voltak 
tagjai midőn elhaltak.

Ennek világos czé’ja az volt, hogy pl. a 
katholikusok a katholikus temetőben hantoltas- 
sanak el, a fentebbi indítványban kikötött cse­
kély kivétellel. És ez áll a többi felekezetre 
nézve.

Sajnálatos, ezt az igazságos, jogos alapon 
álló s a nagyobb bonyodalmak elkerülését elő­
segítő indítványt megbuktatták éppen a katho­
likus vallásit bizottsági tagok.

Ellene szavaztak: Dús László, Szokoly 
Tamás, Komlóssy József, Erdélyi József. He- 

j gedüs Géza, Schütz Albert, dr. Sarkadi Lajos, 
\ Busch Dávid.

Ellenben dr. Hoványi Gyula javaslata 
mellett szavaztak: Janky József, Ragány Já­
nos, Tóth Márton. Andriska Károly, Milibák 
József, dr. Hoványi Gyula, dr. Friedlander 
Sámuel és dr. Kurländer Ede.

Mindkét részen 8—8 szavazat lévén, el­
nöklő polgármester az indítvány ellen szava- 

i zott s igy azt elvetették.

Az 1900-iki kiállítás fő témája már olyan, 
a melyről tudósok és publikum egyaránt szive- j 
sen gondolkoznak. Kinek ne lenne vágyódása : 
behatolni sz- mmel a csillagzatokba, ki ne sze- i 
retné látni közelről a holdat, azt a barátságos : 
égi testet, a melylyel a szerelmes fiataloktól | 
kezdve végig az emberi koron az agg tudósig | 
mindenki olyan szívesen foglalkozik.

»A hold egy méternyire« — ez a czime 
az eszmének, ez az idea csiklandozza most a 
párisiakat, kimondhatatlan vágyat keltve min- i 
denkiben.

Sokan, különösen a laikus közönség na- ■ 
gyón is komolyan és szóról-szóra veszi az ) 
eszmét és már azt hiszi, hogy holdbéli ein- j 
bertársaink fejebubját is megpillantjuk azon a : 
rengeteg csövön, a mely most a tudomány és ! 
a technika rengeteg apparátusával készül a I 
kiállításiján. Az élénkebb fantázia már látja, 
mint omlik le az a misztikus lepel, mely a I 
népszerű égitestet bevonja: a szerelmesek ag- • 
gódnak, hogy ha megszűnik ez a misztikum és : 
szemünk eljut a holdba és meglátjuk, hogy ez I 
is csak olyan prózai égitest, mint akár a . 
mienk, hogy ez nem képzelet, nem ábránd, ' 
akkor ki lesz majd a tanújuk nyári estéken. 
A tudós pedig gondolkozik, hogy mi lesz, mit 
hoz majd ez a hatalmas apparátus, a mely­
hez fogható segédeszköze a csillagászat tudo­
mányának még nem volt s a melynek e ré­

számítások alapján bizonyos, hogy úgy fogjuk 
látni a holdat, mint a hogy a léghajós a földet 
szabad szemmel látja 60 kilóméter magasság­
ban. Úgy fog látszani a hold, mint Parisból 
szabad szemmel Fontainebleau vagy Chartres.

Hogy mi minden forradalmat fog a tudo­
mány terén ez a hatalmas apparátus előidézni, 
erről most nem beszélünk, de lássuk csak azt 
a rengeteg nagy készülődést, a melylyel most 
az apparátus felállításán dolgoznak.

Az a két év, amely még a kiállításig hátra 
van, legutolsó napig mind szükséges a munkálatok 
elvégzésért1. A munka kél főrészből áll: az üveg 
csiszolásból és annak a hatalmas gépezetnek a 
konstruálásából, mely az apparátust mozgatni 
fogja. Mert a cső mozgatható lesz és odairányit- 
liató, a hova az ember akarja.

Hogy mind a két munka milyen elővigyá- 
zattal folyik, azt bajos leírni. A csiszoló terem­
nek hatalmas dupla falai vannak, mert mindig 
dig egyforma temperalurának kell ott lenni s 
a hőmérsékiiek egy parányi változása is el­
ronthatja az egész murikat. Hogy az irányadó 
gépezeteknek milyen hallatlan minucziozilással 
kell szerkesztve lenniük, onnan is láts.Jk, hogy 
’ lo-ooo milliméteres eltérés a gépezetben a meg­
figyelésre teljesen hasznavehetetlenné teszi a7* 
apparátust, mert a két méteres átmérőjű cső­
ben L500.000 méter tágulást okoz. A műhely 
többi részeiben az apparátus egyéb alkotó re-

vén az ő látásuk is megtisztul és olyan körbe 
jut, a melyről még ők sem sejtettek. . .

A közel hozható holddal tehát mindenki 
kap témát; nincs az a köznapi ember, a ki ne 
szívesen gondolkoznék róla. Innen van az a 
szenzáczió, a melyet Deloncle ideája keltett s 
a várakozás, a melylyel kivitele találkozik.

De nézzük, mi is voltaképpen az eszme? 
Egy távolba látó apparátus, egy rengeteg üveg­
cső, a melynek átmérője két méter, az üveg I 
vastagsága pedig 03 méter. Azok ugyan meg- j 
lehetősen túloznak, akik szóról-szóra veszik a ' 
dolgot, hogy: »A hold egy méternyire«, de vi- ; 
szont azok nem ismerősök a csillagászat tudó- j 
Hiányával, akik hitetlenül rázzák a fejüket, a ' 
mikor arról van szó, hogy ezzel az appará- > 
tussal a hold jelentékenyen közelebb jön hoz- : 
zánk. A csillagászati számítások már annyira ! 
mentek, hogy kiszámították, hogy ha például a ; 
La Lorrain nevű atlanti gőzös a holdban he- ; 
lyeztetnék el egy fiktív tengerben, hozzánk 3/1# 
milliméter nagyságban jutna le. Még érdekesebb 
az a számítás, a mely a holdban lakó ember­
társainkról szól. Feltéve, hogy csakugyan van- I 
nak embertársaink a holdban és azok olyan 
nagyok, min! mi vagyunk földi emberek, akkor 

! nagyságuk 0’000003 milliméter arányban jut el i 
i ide hozzánk.

Ne higyjük .tehát, hogy a hold csakugyan 
j egy méternyire jön le hozzánk, de az már a >
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Ifj. Rimler Károly nem szavazott a kér­
désben.

A tanácskozás lefolyása különben a kö­
vetkező volt.

Dr. Bulyovszky József polgármester elnökölt, 
jelen voltak: Janky József, Ragány János, Hegedűs 
Géza, Szokoly Tamás, ifj. Rimler Károly, Tóth 
Márton, Dús László, Andriska Károly, Milibák Jó­
zsef, dr. Hoványi Gyula, Busch Dávid, dr. Kur­
länder Ede, Schütz Albert, dr Friedländer Samu, 
Komlóssy József, dr. Sarkad! Lajos, Erdélyi József 
és Szüts Dezső jegyző.

A gyűlés megnyitása után dr. Hoványi 
Gyula a városi főügyésztől felvilágosítást óhaj­
tana az Olaszi-i és a Zöldkerti a temetők 
tulajdonjogára nézve. (A főügyész távol van). 
Továbbá a szabályrendelet 10. §.-ára akar 
visszatérni. A szakbizottság erre nézve az en­
gedélyt megadván, lelsorolja, hogy minden tör­
vényesen elismert vallás felekezet részére kü­
lön temető rész hasittassék ki. Ezen alapon a 
szabályrendelet-tervezet 10. §-át a következő­
képen kéri megállapittalni:

«A köztemetőkben az egyes hitfelekezetek 
részére külön-külön temetkezési terület jelö­
lendő ki, azonban oly halottak, kikre nézve 
saját végakaratuk vagy örököseik, illetve hoz­
zátartozóik valamely felekezeti temető részben 
való temetkezést kifejezésre nem juttatják, 
vagy akikre nézve kétségtelenül ki nem derít­
hető, milyen felekezetnek voltak tagjai, midőn 
elhaltak, a közös temetkezésre kijelölt temető 
részben temetendők el«.

Ha kétely nem fér valamelyik elhaltnak a 
felekezeiére nézve, annak az illető felekezet 
részére kijelölt temetőrészben sorrendben in­
gyen sírhely adassék; a sírboltok, családi sír­
helyek azonban a felekezeti parczellában is 
megfizetendők

Dr. Kurländer Ede az orth. izr. hitfele- 
kezethez tartozók disciplináját fejtegeti, a mely 
ellenkezik a szabályrendelet tervezetbelefektetett 
elvekkel. Az orth. izraeliták abba nem mehet­
nek bele, hogy a temetőt ne adják a hitfele- 
kezet kizárólagos rendelkezése alá. Nekik külön 
beosztást kell csinálni a sírhelyekre nézve, 
amint a rítus előírja. Meg kell engedni, hogy 
egyes sírokat drágábban adjanak el, mert eb­
ből jótékonyczélt valósítanak meg. Ha sérel­
meik nem találnak meghallgatásra, készek a 
trónig monni, mert az egész világon nincs az, 
a mit itt akarnak keresztülvinni. Indítványozza, 
hogy a 10. §. akként módosíttassák, miszerint 
az összes felekezetek a részükre kihasított te­
metőrészt kizárólagosan kezeljék. A tervezet 
40. §.-ának utolsó bekezdése, mint absurdum 
hagyassák ki.

Ragány János nem tartja konfiskálható- 
nak az orth. izraeliták s általában mások jogát, 
bogy egyesületet létesítsenek, s annak jövedel- 

szein dolgoznak, olyan hihetetlen szorgalommal, 
mintha Isten tudja, talán a jövő héten kezdőd­
nék meg az 1900-iki kiállítás. Pedig 1900-ig 
csaknem emberfeletti munkát kell végezni, hogy 
Deloncle ur eszméje megvalósuljon.

De ha aztán készen a világűr felé fordul 
a hatalmas instrumentum, az csakugyan nem 
lesz közönséges panoráma. Oda lesz irányít­
ható a felé a hely felé, a felé a csillagzat 
felé, a merre az ember akarja, hogy milyen 
színjátékot nyújtva, azt még a csillagászok 
sem sejthetik. Annyi bizonyos, hogy az asztro­
nómia terén Francziaország hallhatatlan érde­
meket szerez magának Deloncle eszméjének 
megvalósításával; ilyen fáradtságot e téren 
nem vett még magának nemzet. A csillagá­
szok izgalommal tele várják a kész appará­
tust, a mely tudományunkban forduló pontot 
van hivatva jelezni; hiszen az eddigi tökélet­
len eszközökkel is tudtak sikereket felmutatni, 
mi lesz hál még most, ezzel a nagy, hatalmas 
s végeredményeiben kiszámíthatatlan instumen- 
tummal, a melyen annyi áldozatkészséggel dol­
goztat most Francziaország.

Hogy miket fogunk megtudni a világra 
szóló instrumentum révén, hogy miket fogunk 
benne meglátni, azt csak a jó Isten tudja, de 
hogy Deloncle lesz az 1900-iki kiállítás Eiffelje 
az az egy már most bizonyos. 

mét jótékony czélra fordítsák. Össze kell egyez­
tetni a város érdekét az orth. izraeliták kívá­
nalmával. Az izraeliták megfizetik a családi 
sírhelyet, s aztán adhatják drágábban. A 40. Jj. 
utolsó pontját törüljék. Elfogadja dr. Hoványi 
Gyula ajánlatát. A magán sírhelyeket mindenütt 
ingyen adják.

Bús László arra kért felvilágosítást, hogy 
szabályrendelet mellett, ha a felekezetek ren­
delkeznek a temetőkben, miként viszi keresztül 
rendelkezéseit a hatóság.

Dr. Friedländer Samu válaszol s például 
hozza fel, hogy most is egy vizenyős területen 
eltiltotta az izraelita temetőben a hatóság a 
temetkezést. Az orth. izr. felekezet feltétlenül 
rendelkezni akar a temetőben. Inkább kész 
megfizetni az egész berendezést.

Szokoly Tamás azt tartja, hogy ha a te­
mető a vét ősé, a felügyelet is a városé legyen. 
A vegyes házasok egyik vagy másik temető­
részben korlátlanul temetkezhessenek.

Dr. Hoványi Gyula összeegyeztethetőnek 
tartja a felekezetek és a város érdekét. Az ösz- 
szes temetők a város nevén álljanak a betét­
ben. A törvényben előírtak betartandók. Az 
orth. izraelitáknak van külön rítusuk, ezt res­
pektálni kell. A közegészségi és rendészeti kö- 1 
telmeket betartsák s a rendelkezési jog legyen 
az övéké. Esetleg megválthassák a temetőt. 
Külön temetőrész nyittassék a neolog izraeli­
táknak.

Schütz Albert okvetlen külön-külön teme­
tőt kér a neológoknak és orthodoxoknak. A 
terv különben vitessék keresztül. A temető di­
ját, ha okvetlen kell, megfizetik, de a szabad 
rendelkezést a neologok is követelik.

Hegedűs Géza indítványozza, hogy adják 
vissza a tervezetet a tanácsnak, azzal, misze­
rint a felekezetek képviselőit hívják össze ta­
nácskozásra. Akik most jelen vannak, nincsen 
megbízatásuk nevében beszélni. (Zaj.)

Dr. Hoványi Gyula nem lát okot a halasz­
tásra, mert a kérdés megoldása sürgős. Min­
denki bármely felekezethez tartozik, elmondhatja 
sérelmeit, a közgyűlés fog dönteni.

Komlóssy József elfogadja a Friedländer 
Samu és Kurländer F.de javaslatát, de azzal, 
hogy a melyik felekezet kizárólagos rendelke­
zési jogot akar, az mutassa be a tanácshoz 
kezelési tervét.

Dr. Sarkadi Lajos a 10. változatlan 
meghagyása mellett szólal fel.

Milibák József tisztán felekezeti temetőt 
kíván.

Bus László nem fogadja el a dr. Hoványi 
Gyula indítványát.

Szavazásra kerülvén a sor 8 bizottsági tag 
a dr. Hoványi indítványa mellett s ugyanennyi 
ellene szavazott. Elnök akként döntött, hogy az 
indítvány mellőzésével az eredeti 10. §. marad­
jon meg.

Dr. Kurländer Ede indítványát elfo­
gadták.

A 25. §-tól a 31-ig csekélyebb módosítás­
sal keresztül ment a tervezet.

A 31. §-t úgy módosították, hogy márczius- 
tól novemberig reggel 5 órától este 8-ig, a 
többi hónapokban reggel 8-tól este 6 óráig 
halottak estéjén pedig este 9 óráig legyen 
nyitva a köztemető.

A 38. §-nál Ragány János ismételten fel­
veti, hogy maradjon meg a mostani szokás és 
a sirásásért és sirok gondozásáért ne a város, 
hanem a sirásó szedje a dijakat s igy a vá­
ros ne adjon nekik fizetést.

Komlóssy József osztja teljesen Ragány 
nézetét.

Rimler Károly azonban ellenzi, mert ren­
desen fizetett embert óhajt, akivel rendelkezzen 
a felügyelő-bizottság.

Ragány János indítványát mellőzték.
A 40. §-mil a kiválasztott sírhelyek, sír­

boltok, családi sírhelyek dijait változatlanul 
hagyták; a §. három utolsó pontja azonban dr.

Hoványi Gyula indítványára a következőkép 
módosult:

• Sorrend szerinti temetkezésnél úgy a 
közös, mint a felekezeti temető részére kijelölt 
területeken az egyes sirokérl dij nem fizettetik.

Előre kiválasztott egy rendes sírhely után 
úgy « felekezeti, mint a közös temetkezési he­
lyeken 4 frt, gyermeksir után a gyermek sirok 
között 2 frt 50 kr., a rendes sírhelyek között 
4 forint«.

Az utolsó, sérelmes pont, a mely a fele­
kezeti temetőkben minden sírhelyet díjazáshoz 
kötött, törülve lett a szabályrendelet-terve­
zetből.

A 41. §-nak (Sirásatások dija) a szegé­
nyekre vonatkozó része dr. Friedländer és dr. 
Hoványi Gyula felszólalására ekként módosít­
tatott:

• Szegények, kik a sirásatási dijat meg­
fizetni nem képesek, s halottjaik sírját a fel­
ügy elő-sirásó utasítása szerint maguk meg nem 
ásathatják, a pénztár a terhére s a főkapitány 
rendeletére a város eszközölteti.«

A 45. §-nál dr. Hoványi Gyula felvetette 
ismét a temetők tulajdonjogának a kérdését. 
A Zöldkerli temető a 1. sz. kath. egyház ne­
vére van telekkönyvezve Volt ugyan korábban 
egy széljegyzet a telekkönyvbe, hogy ehhez a 
város is fenntartja az igényét, de a törvény­
szék 7395/895. sz. végzésével a város ezen 
igényét elutasította. 1896-ban a kir. tábla a 
törvényszék ezen végzését helybenhagyta. Tehát 
a már bezárt temető a 1, sz kath. egyházé. 
Sok család van, aki kénytelen halottját a be­
zárt temetőből átköltöztetni. Indítványozza, 
hogy a bezárt temetőkből a halottak (kath. 
protestáns stb.) sírhely dijnélkül átszállithatók 
és eltemethelők az uj köztemetőkben.

Komlóssy József csak úgy fogadja azt el, 
ha a 30 év letelte után a Zöldkerli temető a 
várossé lesz.

Rimler Károly nem ellenzi a Hoványi in­
dítványát.

A bizottság elfogadta Hoványi Gyula in­
dítványát s ehhez képest a 45. §.-a a követ­
kezőleg módosult:

• Hatóságilag bezárt temetőkből a tetemek­
nek azuj temetőkbe való átszállításáért engedé­
lyezési dij és az uj temetőbe sir helydíj a sza­
bályrendelet életbeléptétől számított 5 évig 
nem jár; a régi sí rhelynél nem nagyobb te­
rületet a felügyelő-bizottság jelöli ki.

Hatóságilag be nem zárt temetőből, vagy 
ugyanazon temetőben egyik helyről a másikra 
történendő hullaátszállitás esetén a régi sír­
hely ára be nem számittatik.«

A szabályrendelet-tervezet többi szaka­
szait észrevétel nélkül tárgyalták le.

Schütz Albert a mostani módosításokkal 
kiigazítva, ,ujra kinyomatni s a törvényhatósági 
tagok között kiosztatni kéri.

Dr. Hoványi Gyula a 10. §-ba javasolt, do 
leszavazott módosítását a jegyzőkönyvbe fel­
vétetni kéri s azt mint külön véleményt fenn­
tartja s beadja a törvényhatósághoz.

Ezzel a kél napos ülés, a szabályrendelet 
tervezett alapos kiforgatása után, véget ért.

A révi lázadás.
— Saját tudósítónktól —

Megemlítettük tegnapi számunkban, hogy 
Réven egy Papp Tanász nevű embert meg­
gyilkoltak, s hogy a bonczoláshoz és a hely­
színi vizsgálathoz Nagyváradról dr. Perjéssy 
Mihály kir. ügyész tegnapelőtt délután kiutazott.

F.de
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Az eset részleteiről a következőket írja

tudósítónk :

A munkába terelt falu-népe.
E hó 19-én, hétfőn az élesdi főszolgabíró 

rendeletére csendőrök fogdosták össze Réven 
a falu népét, hogy egynémely közmunkák el­
végzésére reákényszeritsék. Egész nap folyt az 
összefogdosás és estére már tele volt a köz­
ségháza vagy 80 oly emberrel, a kik vonakod­
tak önként munkába állani s a kiket a reggeli 
órákban akartak munkába terelni.

Az összefogott méltatlankodók közt volt 
különösen egy, valami Papp Tanász nevű em­
ber a ki dühösen tiltakozott az erőszak ellen, 
annál is inkáb, mert már erősen be is volt 
pálinkázva.

Nos, ezt a nyomorultat aztán külön pu­
hító-kúra alá vette a csendőrség, legelsőkben 
becsukván őt egy külön zárkába.

Mikor aztán csend lett.
Hogy mit ért a csendőrség külön puhító 

kúra alatt, az körülbelül ismeretes inár vala­
mennyiünk előtt. Az ilyesmi bizony nem igen 
esik meg püf nélkül, meg azután nem kell 
ahhoz sem különös kínzó eszköz, hogy egy 
részeg, jómagával tehetetlen emberi két, vagy 
három csendőr csöndes, nyugodt emberré gyúr­
jon át rövid utón.

Elég annyiból annyi, hogy Papp Tanász 
(igazabban János) kiabált, segítségért meg i 
egyébért, de aztán úgy éjjeli 1 óra tájban 
csak elcsendesült. Nagyon elcsendesült pedig 
Papp, mert mikor reggel 4 óra tájban benéz­
lek a czellájába, hát ott látták nadrágszij- 
jára akasztva, ai ablak kerestlvasán lógva, 
holtan.

Mért volt hivatalos vizsgálat.
Az esetnek természetesen rögtön hire 

futott. Szájról-szájra szállt a suttogás, hogy 
Papp Tanászt annyira agyon meg agyon kí­
nozták a csendőrök, hogy a szerencsétlen em­
ber elkeseredésében, de meg félelmében is fel­
akasztotta magát. •

Ily értelmű levelet kapott Perjéssy dr. 
kir. ügyész is.

Ezzel szemben azután a csendőrök csak 
annyit jelentettek, hogy az ember, név szerint 
Papp Tanász egy magánzárkdban meghalt. 
Semmi többet.

Mikor aztán másnap reggel az orvos meg­
vizsgálta a hullát, kijelentette, hogy nem pusz­
tán halálesetről van itt szó, hanem erőszakos ' 
halálról. Hiszen a hulla nyakán ott volt a pi­
ros folt, a nadrágszij nyomán, a testen pedig 
ütleg nyomok.

De már ekkor forrongott az egész falu. 
Minden jobb érzésű ember felháborodott; sőt 
azt is beszélték már széliében hosszában, hogy 
a csendőrök verték agyon Papp Ta­
nászt, s azután nadrágszijjára akasz­
tották a hullát, hogy úgy megszaba­
duljanak a súlyos felelősség alól.

A bonczolás.
Ily viszonyok közölt azután természetes, 

hogy rögtön foganatosítani kellett a bűnügyi 
vizsgálatot.

Kedden délután 4 órakor ejtették meg a 
hullabonczolást s rögtön utánna a helyszíni 
vizsgálatot.

E végből megjelent a helyszínén dr. Per­
jéssy Mihály kir. ügyész Böhm, Jenő élesdi 
vizsgálóbíró, egy csendőr tiszthelyettes és kél 
törvényszéki orvos.

Alig kezdtek azonban hozzá a bonczolás-

hoz. hirtelen nagy tömeg, úgy 300 ember ; 
csődült össze a közszégháza előtt és fenyegető 
kiabálások között sommás elégtételt követelt a 
kiszenvedett áldozatért.

A községi elöljárók békitőleg és csititólag 
szóltak az izgatott tömeghez, de nem sok si­
kerrel.

A helyzet egyre válságosabbá vált.
Elhivatták a pópát is. Ez is beszélt a 

néphez.
De a hangulat csak nem lett nyugodt- 

tabb. Katonaságért kellett hát sürgönyözni- 
Élesdről pedig csendőrséget kértek.

A községháza bejáratát az olt levő csend- < 
őrök állották el, s ezek fegyvereiket a nép I 
szeme láttára megtöltötték.

Természetes dolog, hogy nagy lelkiisme­
retességgel foganatosítottak a vizsgálatot, a 
melyhez behívták tanúnak magát a pópát isj | 
hogy annál inkább meggyőzzék a lázongó né- | 
pet tévedéséről.

Késő estig, vagy 4 óra hosszat tartott a ■ 
vizsgálat, a melynek során megállapították, hogy i 
öngyilkosság, illetve akasztás okozta a halált. 
A kihallgatott tanuk dulakodás zaját nem hal­
lották, a színhely minden jele arra vallott, hogy 
külerőszak nem okozta a halált.

Ezt azután tudtára is adták a népnek, a 
mely megnyugodva szétoszlott.

Ügy halijuk azonban, hogy a vizsgálat még 
ezzel nincs befejezve, mert mindent megtudott 
állapítani a helyszíni vizsgálat, csak éppen azt 
nem, hogy hát tulajdonképpen miért akasz­
totta fel magát Papp Tanász? Meri hát jól 
van minden, de közfelfogásban gyökerező nézet 
szerint az emberek nem szokták ám magukat 
pusztán időtöltésből felakasztani.

Úgy véljük, hogy már csak ennek az ér­
dekes kivételes esetnek, mint problémának a 
megvilágításáért is lesz még majd egy-két hi­
vatalos szó a dologról.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Április 24. A Biharmegyei Casinó közgyűlése d. ti. 4 
órakor.

Április 24. A rabsegélyzö-egylet közgyűlése délelőtt 11 
órakor.

Április 30 Berettyó-társulat közgyűlése délelőtt 9 
órakor.

Régészeti és történelmi inuzeuui (Schlauch park( 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u 3—5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3 - 5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* 1848. féhzázadus finnepe az Orsolya 
zárdában. Szombaton délelőtt hazafias ünne­
pélyt rendeznek az Orsolya apáczák iskolái a 
48-iki események évfordulója alkalmából. Az 
ünnepély programmja a következő:

’/,10-kor »Te Deum« a zárda templomá­
ban. Utána az iskola épületben:

1. Ének: Szózat.
2. Alkalmi értekezés, tartja: Makucz Ernő 

zárda-lelkész.
3. Ének: Hymnus.
4. Szavalat: Szent érzet. Szavalja: Peiser 

Gábriella elemi III. o. t.
5. »Rhapsodie hongroise« Liszt Ferencztől. 

Zongorán játsza: Kugler Mariska polg. IV. o.t.
6 Szavalat: »Szent István* Földváry Ist­

vántól. Előadja: Franczenau Ilona 111. éves 
tan. jel.

7. Ének: Boldogasszony anyánk.
8. Szavalat: >A hazához« Jozgits Jánostól. 

Előadja: Kovács Gizella polg IV. o. t.
9. Ének: Nemzeti zászló.
10. Szavalat: »Hazám« Eévay Mihálytól. 

Előadja: Zelcy Irén polg. II. o. t.
11. Ének: Rákóczy induló.

* Uj kanonokok. Ak esztergomi káptalan­
ban üresedésben levő kanonoki stallumok betöl­
tését adja hírül a tegnapi hivatalos lap. Bogi- 
sich Mihály ez. püspök, budavári plébános, 
Schlich István a nagyszombati főgymnasium 
igazgatója, Vézinger Károly budai várpalotai 
plébános és Széchenyi Miklós pázmáneumi 
igazgató lettek az esztergomi káptalan új tag­
jai. Ezenkívül czimzetes kanonokokat is neve­
zett ki Ö felsége, — és pedig az esztergomi 
káptalanhoz kettőt: Ulmer György budai-eörsi 
plébánost és dr. K 1 i n d a Teoíil érseki titkárt, 
a kalocsaihoz hármat: Kleiner Adolf hajósi 
plébánost, Borom issza István kisebb pap­
növeldéi igazgatót és dr. Povisehil Rikhárd 
a Miasszonyunk iskolanővérek lelki igazgatóját.

* Felmentett rendőr biztos. A mull 
esztendőben mindenüt nagy port vert fel 
az a panasz, amelyet Lőrinczy Gyula 
rendűrbiztos ellen adott be Molnár Ist­
ván lakatos segéd, aki azzal vádolta 
Lörinczyt, hogy öt vallatás közben meg­
verte. A panasz folytán a kir. tábla 
Lörinczyt vád alá helyezte, amit a 
Curia helyben hagyott. A múlt évben no­
vember 6-án lett megtartva a végtárgyalás, 
amikor is a törvényszék Lörinczyt bű­
nösnek mondta ki és száz forint 
pénzbüntetésre és hivatalvesztésre Ítélte. 
Az ügyet tegnap tárgyalta a helybeli kir. 
Tábla és a vádlottat teljesen fel­
mentette. Lörinczyt ezen fel­
mentő Ítélet alapján már ma vissza he­
lyezik hivatalába.

* Főigazgatói látogatás. A helybeli pre­
montrei rendű főgymnáziumban ezen a bélen 
végezte a főigazgató N á t a fal us s y Kornél az 
évi rendes látogatásokat. A főigazgató az elmúlt 
négy nap alatt minden egyes osztályt több íz­
ben meglátogatott. Ma délelőtt azután conferen- 
tia lesz, amelyen a főigazgató előterjeszti ta­
pasztalatait. Mint halljuk a látogatás igen jól 
sikerült s a főigazgató teljesen meg van elégedve.

* Sorozás Nagyváradon. 1-ső nap ápril 21. 
A mai napon megkezdeti fősorozás általában 
— a katonáékra való tekintettel — jó sikerrel 
biztató, amennyiben csak az önkéntességre jogo­
sultak közül tíz ifjú ütötte meg a megkívánt 
testi kvahfikácziót, A nagyváradi illetőségűek 
közül őnkéntesi joguk fentartásával a követke­
zőket mondták ki alkalmasoknak: Pauker Jó­
zsef, Kertész Henrik, Morgonstern Mór, Vágó 
József, Juricskay Aurél, Gombay Barnabás, 
Schwartz Árpád. Eichenwald Bernát, Molnár 
Kálmán, Klein Jenő. Az eredmény, legalább a 
besorozottakra nézve, szomorú, inig általános 
szempontból tekintve, örvendetes.

* Névmagyarosítás. Klein Izsák pok- 
lostelki lakos vezetéknevének Rovatira le­
endő átváltoztatását a belügyminiszter megen­
gedte.

* Franki, a csoda-számoló Nagyváradon. 
Tegnap este járt szerkesztőségünkben a messze 
földön hires fejszámoló, Franki Mór. Bámulatba 
ejtett mindannyiunkat ez a fiatal ember, hihetetle­
nül gyors számoló képességével. Négy számjegyet 
ugyanannyival sokszorozott; gyököt vont; négyzetre 
emelt; köbre emelt; sőt negyedik hatványra emelt 
kétjegyű számot, tetszés szerinti számokat termé­
szetesen. Aztán alig l1/« pereznyi idő alatt kiszá­
mította, hogy — az idei költségvetés szerint 
454 országgyűlési képviselő összesen 1,670,739 fo­
rintot kapott napidijakban, 1 — 1 tehát 3699 frt 
861/, krt kapott évente, naponta pedig 10 forint 
14 krt. Tessék csak utánna számolni. Vagy főszer­
kesztőnk 1865. márczius 31 én született Rögtön 
megmondta, hogy ez a nap péntekre esett. (De ezen 
nem busult szerkesztőnk egy cseppet sem, mert 
ellensúlyozza — sok máson kívül -— az a körül­
mény, hogy — 7-ik gyermek és burokban szüle­
tett). Ezután 2 perez sem telt belé már irta 
Franki egy papirosra a számvetés eredményét: 8
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szökö-évet beleszámítva, azületési pereidtől kezdte 
máig élt a főszerkesztőnk 12,074 napot, 289,776 
órát, 17,386,560 perczet és 1,013.193,600 másod­
pereiét. S miközben ezt a rettenetes ssámtani mű­
veletet megcsinálta, oly könnyedén, gyorsan és tö­
kéletesen, c»ak csendesen suttogott magában. Ma 
este tart előadás! a Rimanócz y-szálloda étter­
mében, bizony érdemes, hogy megnézze bárki is. 
Franki külöaben már 1884. őszén megfordult 
városunkban, s akkor a Fekete Sasban tartott elő­
adást. A zseniális számoló különben 26 éves. Pé­
csett «született s nehány osztályt ott tanult, de nem 
sok sikerrel, számtan-tanárja megbuktatta őt. Ez 
faktum. Terve a nyarat magyarországi városokban 
és fürdőkön tölteni, azután Amerikába megy, ahol 
pártolják a művészetet.

* Három millió adóhátralék. A magyar 
Kánaán népe küzd a mindennapi kenyérért; az 
ínség szomorú napjai beköszöntőitek a déli 
vármegyék lakóinál; bizonyság erre a királyi 
pénzügyigazgatónak Torontál vármegye köz­
igazgatási bizottsági ülésen felolvasott jelen­
tése, melyből kitűnik, hogy Torontál vármegyé­
ben az adóhátralék körülbelül három mil­
lió forint. Ahol már az adót sem tudják be­
hajtani, ott már kevés zsírozó jut a kenyérre.

* I’álinkázás körben. A pálinkázásnak 
ismét majdnem áldozatul esett tegnap egy ember, 
aki most betegen fekszik a kórházban és fel­
gyógyulása sok időbe fog telni. A czivakodás 
még este nyolez órakor kezdődőit Várad-Velen- 
ezén, ahol hat napszámos egy pálinka mérés­
ben ivott s állítások szer nt megittak hatan 
három liter pálinkát. A hat ember közölt 
volt keltő Der dán József ós D e m j á n 
György, akik még régóta ellenséges viszonyban 
éltek. Mikor a három liter pálinkát már meg­
itták, haza fele indultak. A két ellenség D a r- 
d|án és Demján együtt mentek haza s 
együtt jöttek egészen a Hétre, ahol aztán betér­
tek az egyik boltba W e i sz Nathánhoz úgy 
11 óra körül. Weis znál i<mét megittak 
nehány pohár pálinkát így indultak útnak 
haza felé. Útközben azután összeszólalkoz­
tak, a régi ellenségeskedés felébredt bennök s 
a szóváltás végén Demján arezulütötte 
Derdánt, amire azután De rd án kirán­
totta a csizmaszárából a kést és ezzel a 
Demján fején két hatalmas vágást ejtett, 
aminek következtében Demján eszmétlenül 
esett a földre. A rendőrségtől aztán a tett 
színhelyére azonnal megjelent Krecz György 
h. rendőrbiztos, aki a legerélyesebb nyomozást 
megkezdte, Demjánt a kórházba szállította, 
mig Derdánt elfogta s a rendőrségre 
vitette.

* Állást keres. Érettségit tett fiatal ember 
keres a vidéken segédjegyzői állási, vagy bár­
milyen más, képzettségének megfelelő alkalma­
zást helyben vagy a vidéken. Állását május 
1-én elfoglalhatja. Czim a szerkesztőségben.TANÜGY.

Képesítő vizsgálat. A nagyváradi kir. 
kath. tanítóképző intézetnél az 1897/8-ik tan­
évre tartandó képesítő vizsgálatra jelentkezők 
kellően (születési, tanulmányi, erkölcsi, szolgá­
lati, tiszti-orvosi bizonyítvány nyal) felszerelt 
kérvényeiket az igazgatósághoz nyújtsák be 
1898. május 20-ig. Jelentkezhetnek a) tanító­
jelöltek; b) akik a nméll. vall, és közokt. m. 
kir. minisztériumtól engedélyt nyertek. A meg­
jelenés napja: 1898. május 23. Vizsgálati dijak: 
a) intézeti növendékek: 10 frt; b) idegeneknek 
20 frt; c) oklevél-illeték 1 frt előlegesen fize­
tendők. Nagyvárad, 1898. ápril 20. Az igazga­
tóság. IRODALOM.

Az >Aquinói Szt.-Taniás-Társa«ág< teg­
nap Bognár István dr. nagyváradi kanonok 
elnöklete alatt a tagok nagymértékű részvétele 
nielleti rendes havi felolvasó ülését tartotta, 
melyen jelen voltak: Városy Gyula dr., pápai 
prelatus, Lubrich Ágost, Kisfaludy A. Béla dr.

Kiss János dr. egyetemi tanárok, Kurcz 
Antal középiskolai tanár, Spányevics .Márk es-
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peres, Piszter Imre dr. cisztercilarendü szemi­
náriumi kormányzó, Purl Iván dr. tanulmányi 
felügyelő, a központi papnevelő számol nővén- 
déke stb. Mihály fi Ákos dr. felolvasta tanul­
mányát az államhatalom eredetéről. Az idevo­
natkozó elméleteket három csoportba osztja. 
Némelyek — miként Hobbes Rousseau — az 
államhatalmat egyedül és kizárólag a nép szu­
verenitásából magyarázzák; mások az ellenkező 
végletbe csaptak ál s az államhatalmat köz 
vétlenül Istentől származtatják. A középuton 
járnak a középkor bölcselői, akik az államha­
talmat a természetjogból folyónak vallják, de 
a hatalom gyakorlásának mikéntjét emberi 
megegyezésből származtatják, emberi jognak 
mondják. A felolvasó különösen e harmadik 
nézetet fejtegette behatóan Bellarmin és Suarez 
müvei alapján s odanyilatkozott, hogy a közép­
kor bölcselőinek elmélete az államhatalom ere­
detéről némi módosításokkal ma is fenlarlható, 
mert az összes elméletek közül egyedül ez ma­
gyarázza meg legvilágosabban s legigazabban 
az államhatalom keletkezését. A nagy tetszéssel 
fogadott felolvasást élénk eszmecsere követte.

— Keresztény Családok Lapja. Ismét egy 
uj szépirodalmi és társadalmi hetilap, még pe­
dig képekkel illustrálva. Daczára a hasonló 
irányú lapok nagy számának, mégis van lét­
joga ez uj lapnak Keresztény irányú ilinstrált, 
képes hetilapunk nincsen, pedig ilyenre is 
szükség lenne. Képes szépirodalmi lapjaink 
még az illustrácziókban is kultiválják a szá­
zadvég Ízlését, akárhányszor olyan képeket 
hoznak, amelyeket nem lehet serdülő leányok 
vagy jó ízlésű nők kezébe adni. Ezen a bajon 
óhajtana segíteni a Keresztény Csalá­
dok Lapja, im-lynek első száma most jelent 
meg. Ez a szám azt mutatja, hogy az uj vál­
lalat érdemes a pártolásra. Társadalmi, kritikai 
czikkei a dekadens irányt ostromolják. Szép­
irodalmi része előkelő nívón áll, képei pompá­
sak. Ez utóbbiak közül legkiválóbb Tizián 
Assumptájának Máriája. Dugovich Imre és 
Gell ért Jenő, a szerkesztők ismert alakjai 
a keresztény irányú irodalomnak. Ajánljuk a 
lapot olvasóink pártfogásába, Megrendelhető a 
lap kiadóhivatalában: Bu da p est, Vili.József- 
körut 20. szám. Ára negyedévre t frt.

Igazságszolgáltatás.
A Diófii testvérek bűnügye.

Egy régi, tízesztendős bünpernek a tár­
gyalását kezdte meg tegnap a helybeli tör­
vényszék, azonban még most sem sikerült be­
fejezni azt, mivel újabb tanuk kihallgatása lett 
szükségessé s Így a tárgyalást elnapolták.

A bűnügy határozat szerint a következő:
Még a nyolezvanas években D i ó s i Albert 

berettyóújfalui lakos beperelt egy három ezer 
forintos váltót, amelyet állítólag Csák Kováts 
Sándor irt volna alá.

A törvényszék Kovátsotel is ma­
rasztalta, amit meg felebbezett Kováts és 
azzal védekezett, hogy a váltó hamis, ő azt 
soha sem irta alá.

A kir. tábla azonban ezt nem fogadta el 
s így az ügy a kúriára került, ahol azután 
helyt adtak a Kováts kifogásainak és az 
ügyet áttették a bünfenyitő törvényszékhez.

Időközben azonban Diósi a két egybe­
hangzó Ítélet alapján megkérte a végrehajtást 
Kováts vagyonára és azt el akarta ár- 
vereltetni, ami ellen Kováts nem tehetett 
mást, mint a váltót kifizette, bízván abban, 
hogy azt úgyis megkapja I) i ó s i t ó 1 a ki­
nek a vagyona körülbelől 40,000 forintot 
megér.

K o v á l s azonban számításában nagyon 
csalatkozott, mert mig az ügye a kúrián volt, 
addig Diósi az összes vagyonát — 40000 
frt értékéi eladta testvéreinek potom 4000 fo­
rintért s a szerződést meg is kötötték köz­
jegyző előtt, úgy hogy a mikor Kováts a
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követelését vissza akarta perelni, Di ó 3 i n a k 
már semmi vagyona sem volt.

így kétszeres bünperl indítottak ellene, a 
váltóhamisításért és a kijátszásért.

Az első az már lejárt. D i ó s i r a a bün- 
per folyamán rábizonyult a váltóhamisítás, 
amiért is a törvényszék Diósi t el ítélte két 
é v i fegyházra, mely büntetést annak idején 
ki is állotta Haván.

Diósi a (egyházból még ki sem jött, 
amikor már megindult ellene a második bün- 
vizsgálat azért, hogy hitelezőit és főleg Kovátsot 
ax ingatlanainak szinleges eladásával kiját­
szotta.

A vizsgálat azután sok terhelő körülményt 
derített ki, amiért azután Diósi Albertet 
ismét vád alá helyezték és vizsgálati fogság­
ban tartották.

Hosszú időn keresztül folyt a vizsgálat, 
mig végre tegnap meglehetett tartani a tár­
gyalást.

Hárman üllek a vádlottak padján, mind a 
három Diósi testvér, akikre apjuk halála 
után több mint 100.000 frt örökség vár.

A három vádlott a tárgyalás alkalmával 
minden áron beakarla bizonyítani ártatlansá­
gát, azt állítják, hogy azért csinálták a köz­
jegyzői okiratot csak 4000 frtról, hogy keve­
sebb illetéket kelljen utánna fizetni, azonban 
mint mondák a testvérük örökségét 16000 
írtért vették meg.

Az édes apja a vádlottaknak semmiről 
sem akart tudni, mig R o t h József tanú, a 
vádlottak mellett vallott, a vizsgáló biró előtt 
tett vallomásával ellenkezően.

A tanuk megesketése után Dr. Balázs 
Tihamér kir. alügyész több tauu kihallgatását 
kérte a mit a törvényszék a védőügyvéd til­
takozása daczára is el rendelte és igy az ügyet 
elnapolták.

A nagyváradi kir. tábla elintézett 
ügyei.

Polgári tanács.
Előadó: Dr. Jdrossy Károly.

719. Diósi s. t. Mayer Zsigmond — helyben­
hagyva

808. Havas Hugó — Palkovits Fülöp — 
helybenhagyva.

828. Mandel Mór csőd ügye — helyben­
hagyva.

833. Vélághy Károly — Guttmann Albert — 
helybenhagyva.

gggjREGÉNY-CS ARNOK. fijÉg |

AZ ARANY CSEREBOGÁR.
Irta: Poe Edgar. Fordította: Vaday József.

— Merre forduljak most mássá? — kérdé 
Jupiter.

— A nagy oldalágra, szólt Legrand.
A néger engedelmeskedett. Mászott mindig 

fölebb-fölebb, mígnem eltűnni látszék a lom­
bok közt.

— Mily magasan vagy most? — kiállá 
Legrand

— Oly magasan, hogy a fa koronáján ke­
resztül az eget látom — felelt Jupiter.

— Úgy tehát tekints le a törzsre és szám­
láld meg az alattad levő ágakat! Mennyit látsz?

— Öt nagy ágat látok mássá!
— Akkor mássz még egy ággal föllebbl
Csakhamar hallottuk, hogy Jupiter a he­

tedik ághoz ért.
— Most pedig, — kiáltá Legrand —- előre 

ezen az ágon, a meddig csak haladni tudsz. Ha 
valami különös dolgot látsz: azonnal szólj!

Szegény barátom, gondolám magamban, 
már csakugyan meg vagy zavarodva, — leg­
alább magaviseletedből egyebet következtetni
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rGq.'c.-'.q Az bosszú

tisztára j-r<< i’tosa-
r- :q a saj:- * iparkodik iecz-

kézteta amennfibeo qv végá: A sajtó 
iron qr. orgar.'ima csak a kozerceKet 
->■7^ti a valóságol nqcqq.'.en s 
r; --m ■'.. z 0' ‘ a r •:eHő ’ ár^yíJag0ssággal a d:. ■. 
e.. sz :.-t es érvényeket. R u d v ay Béla s. k.

vagy: >■'.. tát a bae- 
szemed rr.eg az. awe.y.k a^tekezeu h.. yarn

. , . ta y á amelYÍken a tí.í-z- 

Nézd csak'
Hosszabb szánét u‘>án sz’i’-t 

néger:
— A kcponva tel szeme a írj« 

keze feléi var.' /- De hiszen a kq 
nincsenek kezel • ■ • mindegy, a telszen 
megtaiáu.am. M.t tegyek most?
'_  BfK-sásd le azrrn keresztül a

garat, amedd g a <:r: de vigyázz, hogy
k; ne csesszék a kezedbő;.

— Ez is meg van írassa W.il’ Nem is 
volt valami nagy dolog az egész.

S a cserebogár mint v<— 
ott függött lábainknál. Legrand egész a 
engedte nocrú... ... , 
s á földön m r.tegy három, négy 
rójii körben a rovar alatt lekaszásva a füvet 
f >•. is.-'A! Jujüterhez, nogy b-csássa el a spár­
gát és szálljon le. Ní«jd azon helyre, hová a 
rovar le eset’, aprólékos gonddalczöveket vert: 
aztán a czövektői a fatörzs felé ölvén* lábnyi 
hosszúságot mért ki s ott másik czöreket vert 
le. A második czövek körül 4 lábnyi átmérőjű 
kört vont s aztán ásókat nyomva mindakettőnk 
kezébe maga is gyorsan ásni kezdett.

Ezaladl az éj igen előrehaladt s rajtam 
szokaóan kímeröltaég veit erőt; ax egész mun­
kában való résztvételt egyszerűen visszautasí­
tottam volna, ha attól nem tartok, hogy sze­
gény barátom rögeszméje még kínosabbá válhat. 
Mert ha engedelmesen nem csatlakozom hozzá, 
az esetben nem lelt volna egyéb tennivaló. 
_  mint megfogni és erőszakkal hazahurezomi

— e munkában azonban az ör»g négerre 
nem szán ni hallani. Jup vakon engedelmeskedett 
gazdájának. Kétségkívül bolond volt ő arany 
bogarával, de Jupiter épenséggel nein volt al­
kalmas arra, hogy ezt a rögeszméi gazdája fe­
jéből kiverni segítsen. Hát nem vonzó és ka­
landos goudolal-e egy arany rovar által nyerni 
vissza az ősi vagyont, jólétet! Minden erőmből ás­
tam magam is, hogy mihamar meggyőzhessem 
barátomat álmodásai képtelen voltáról.

(Foly.köv.)

csak a

r. i a r. íj k

aíami arany golyó 
földig 

átkozni, ekkor megragadta a kaszát 
méter átmé-

. bogy a íxv
u. -.. rr. á i un. i ra '< o t. í '. •: oz i. > ?

r ' ntG’. Kapót*. £úvat.a.oá er'qqqq 
az Egyeseit Ahamok z-qq-e 

T’s útlevelét.
e;i.ik hózziteófr :.::y a
K_zá r< . a k - hiboraval és

; VA;;. :jí. kesz^.i-aés-ekKe. Á:z.-.-
ktzGti A ha*á’«E$tokat azonban htokban

’ lesei;

£ A rr:r.:~zter

a szánjon é.

Budapt^t. - 21. ’.'Táját '..av 
V.'a.~b:rr*:ni->; .’eier:.-: Bernabe spa-

- q Washingtonből esle 7 ftra 30 
dutazott. Hivatalosan közzé t-- 

íz Egfesätt ÄllanxA e Spanyol- 
r-’-zá ?2a’' veié háború esetére lemondanak 
a kalózolásrúl A képwd(»i4z 

né.kul :.v. a
latot, a mely felhatalmazza, az
- ; :q. i i. =j-mtri tokéntoek^
rozzon.

Budapest, áprhis 21. SajáKud. 
Madridból tárirják. V, o o 0 í o r d 
rikai követ megkapta az ultimátumot
r.qr.it .,qd;a a spanyoi kormánynak 

Budapest, ápni 21 Saját tud. L 
Az kévmWg vahmenny:. Wzt-
viit’Ae Woodfordná! töP.i az éjszakát. A 
követ családja már elhagyta Maor^ot

avas- 
e I . t

tobo-

i

táv.
ame-

és

KÖZGAZDASÁG.

Mit tegyünk szarvasmarha tenyész­
tésünk javítása érdekében.

Nem szenved kétséget hogy az omág 
szarvasmarha á.lomátiya utéEbi időben cemcsak

■.ég is jelentékenyen ;avE: 
a tivugat ország.', k

"Belgium. Hoilau&a sőt 
::zrha állománya megen 
sem haszenhajtás lek'.nte- 

'el cem vehet: a versenyt, azért 
nálunk — egyes jobb gazda­

ive — nem részesítik a szarvas- 
marte állományt tíyan takarmányozasten. i. 

müven takaraácvezasra, annak í sveuenul ^z...£- 
séges volna, hogy erőteljes — hasznot na.-.v 
állattá fej'ódhessenek.

Igaz ugyan, L- gy ’a tenyészanyag meg­
választása körül sem járnak el mindenkor ke;k> 
szakértelemmel, s hogy különösen sevfe ás 
silány minőségű bikát taríunk. . mindez az.c- 
ban távolról sem olyan káros befolyású, mely­
ben az ország szai vasmarha állománya csak­
nem nundenűtt részesül. Szauna és hasvßiO 
anyagokkal való teieiletés mellett először 
törpe marad az .-.Lat. mert ezek a takarmányes 
nem tartalmaznak annyi tápláló anyagot, ameq 
ny:re az állatnak múlhatatlanul szüksége van. 
hogy lesiét gyorsan nagygyá növessze, byen 
takarmányozás mellett a tehén kevés tejel ad. 
az ökör nem bír el nagy terűt, s így nem 
hajt olyan hasznot, mint aminői hajtana jobb 
megfelelőbb takarmányozás mellett. A áüal- 
tenvészlés igazán hasznot hajtó csak akkor »e- 
het, ha az állatok megfelelő takarmányozásban 
részesülvén, nagyobb munka, illetve telemeny- 
képességét fejtenek ki. nagyobbá, erőteljesebbe 
fejlődnek, s így nagyobb értéket is képviselnes.

Sajnos, sokkal több rész lelt immár lei­
törve. felszántva, semhogy a meglevő az or­
szág szarvasmarha állományát eltarthatna, ez 
azonban magában véve még nem baj. mer. a 
hiányt könnyen lehet mesterséges takarmany- 
féiékkel, lóherével, luczeruával. zabos bü££vny- 
nvel. répával stb. pótolni, annyival is nRaoD,

, -félék rendesen nag:
a természetes kas-’- ■»>■ 

takarmány-fefes 
a mi­

mé rí s

Adomány a «•panyoloknak
(Saját tud. táv.) 

a spanyol 
macasraiígu

Budapest ápr.; 21 
táviratok szerint

szaporitásara egy
25O.< Kj(> frankot kül lőtt a párisi
nagykövetnek.

rar: 
hajóhad 
személy
spanvol

mÓ2 ;= távol 
nevezetesen
Nénié’ország 
is : sem minő: ég. 
lében azokkal fel 
ksmkább. mer

áll inéi
Ar SA.
szarvasmarha

Az amerikaiak hinnanizinu'>a
Budapest, ápril 21 Saját tud. táv.

Washingtonból kábelen sürgönyzik, hogy 
az Eqq- r.íq; .-.’/.q kiáltványt
bocsát ki, hogy háború kitörése í-í-'r. 

szem előtt tártja, hogy a hadi dugárukat 
kivéve a semleges lobogó megvédi az el­
lenséges javakat Ezek még az ellenséges 
lobogó alatt sem kobozhatok el.

Alaptalan gyanuMtá*
Budapest, ápril 21 Saj tud.

Illetékes körökben alaptalannak jel 
ki azokat a híreket, amelyek Pastes 
Nikola radikális pártvezér küszöbön levő 
vagy megtörtént letartóztatásáról, vagy 
arról szólanak. hogy ellene vizsgálatot 
indítanak.

A kubai ügy
Budapest, április 21. (Saját tud. táv.) 

Londonból jelentik: A spanyol-amerikai 
háború kitörésének küszöbén a búza-árak 
az egész országban emelkednek.

Budapest, április
Madridból sürgönyzik.
az Egyesült Államok madridi követe ma 
utazik el Madridból.

Budapest, április 21.(Saj.tud. táv.) 
Madridból távirják: A cortez megnyitó 
ülése után a miniszterek rendkívüli mi­
nisztertanácsra ültek össze. Ezután S a- 
gasla miniszterelnök a hozzá intézett

en tik

21. Saját tud. táv.) 
hogv Woodford

mert ezek a takarmány­
termést adnak, mmt 
Hogy azonban a mesterséges 
termesztése nem terjed oly mértékben, 
ként az kívánatos volna, onnan van. 
magyar ga-da csak olyan növényeket 
termeszteni, a melyet a piacion azonnal _ tő­
késíthet, s nem szívesen ád olyannak

r.qr.it
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melyből csak közvetve lát hasznot, s amelynek 
hasznosságát nem is minden gazda látja be.

A lóherén kivül különösen a répa terme­
lését kellene mindenütt felkarolni, mint a leg­
jobb minőségű takarmányokéi s a mennyiben 
talán nem áll nagyobb terület ezen czélra az 
eddiginél rendelkezésre, legalább a talaj gondo­
sabb előkészítésével, a műtrágyák használatával 
kell a talaj termékenységét fokozni. Köztudo­
mású dolog, hogy a gipsz vagy még inkább a 
szuperfoszfát gipsz mily hathatósan fokozza a 
luczerna és a lóhere félék termését, s hogy 
mily óriási termést ad a répa, ha a vetés előtt 
1—2 métermázsa szuperfoszfátot kap a talaj, 
kikelés után pedig (>0—80 kg. káli salétromot 
kát. holdanként.

Egy vagy más módon, de mindenesetre 
gondoskodni kell arról, hogy bőven álljon ta­
karmány rendelkezésre, mert csak ilyen módon 
tehetjük szarvasmarha tenyésztésünket jövedel­
mezővé, csak majd akkor, ha a takarmány 
hiányt nem szenvednek az állatok, fordítsunk 
gondol tenyészanyag megválasztására is, előbb 
ha tesszük se lesz annak eredménye.

TŐZSDE
— A .Tiszántúl« eredeti távirata. —

Gabonatőzsde.
Készáru búzában az irányzat szilárd volt.

Határidők.
( Budapest, április 21.

Búza őszre — — — — — — — 10.35
Búza tavaszra — — — — — — 13.40 
Tengeri — — — — — — — — 5.63
Rozs őszre — — — — — — — 910
Zab őszre — — — — — — — 7.50

Értéktőzde.
Az irányzat szilárd.

B u d i p est április 21.
Déli vasút — — — 353.60
Rimamurányi — — — — — — — 259.,/,
Magyar jelzálog — — —251.60
Magyar leszámítoló — — — — — — 252.'/,
Iparbank — — — — — — — —101.25
Budapest közúti — — — — — — — 398.'/.
Kereskedelmi bank — — — — — 1404.—
Villamos vasút — — — — — — 270'/,
Salgótarjáni — — — — — — — 615.—
Waggon-kölcsön — — — — — — 038.26

B é cs, április 21. 
Az irányzat szilárd.

Osztr. hitel — — — — — — — 849.3/,
Magyar hitel — — — — — — 370.*/,
Allamvasul — — — — — — — 339.'/,
Birodalmi márka — — — — — 58.93

Hivatalos árfolyamok
■ a budapesti áru- és értéktőzsdén lb$8 április 2 i-én.

Magyar aranyjáradék 4’/, — - — — 121.80
Magyar koronajáradék — — — — — 99.20
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4’,,'/. — — 119.50 
Magyar vasu'i kölcsön ezüstben 2*',% 100.—
Magyar keleti vasúti államkötvény )876-bv — 121.45
Magyar föld'ehermentesitési kötvén® 4'/,. — 9’50 <
lUimétéó jog megváltási kötvény — •• - 1(H),60 j
Horvát-ez!’von föld tehermentesítési v.átrény - 97.50 I 
Magyar nyeremény sorsjegy-xOiciOn 160.50
'liszaszaoátyozási és szegcui sorsjegy k"»l — 1.40.— 
Osztrák járadék papírban — - 101.66
Osztják járadék ezüstben — ■■ 101.75
Oszcark járadék aranyban — — - - 121.53
utztrák k< ro .a j iradék — -- - — 101.76
1860. Osztra- áuamsorsjegyek — — — ... 143.25 
Osztrák magyar bankr sszvéuy — — — — 929.—
idsgyar l,it< urar.Krészvény — — — — — 3 5.25
0 ztr.k hitelintézeti részvény— — — — — 355.— 
Pá is vista — — — — — — — — 344.55
20 márkás arany — — — — — — — 951.—
Német bírod Imi márka — — — — — 58 75
London vistc — — — — — — — 120.45
F’áris vista — — — — — — —------ 47.70
20 márkás arany — — — — — — — 11.74

A BzurKuöztesói l felötőb;

Dr. V 11 C S K I C S GYULA.

A
— -BIK SZÁDIG-

i’isvAuyoH gyógyvizet,
mely egyedüli a maga nemében, több hírne­
ves egyetemi orvostanár és hírneves vidéki or­
vosok, hatásánál fogva fölébe helyezik a kül­
földi és drága Sellers és Gleichenbergl 
vizeknek. Gyógyító hatása a BIKSZÁDI 
ásványos gyógyvíznek kitünően bevált 
idült és heveny légcsőhurut, hangszalag hurut, 
vérköpés ellen. Nagy konyhasó tartalmánál 
fogva, vérhányás, tüdőcsúcs hurutnál és 
kezdődő güinőkornái, továbbá kitűnő ered­
ményt értek a bikszádi viz alkalmazása ál­
tal eniészthetlenség, idült- és heveny gyo­
morhurut, máj és epe hólyagbántalomnál, a 
belek renyhe működésénél, vesehomokban 
szenvedőknél, a nyirok renyhe keringésénél, 
valamint görvélykóros daganatoknál, heveny- és 
idült női bántalmaknál mint speciíicum vált be.

Árlappal és ismertető könyvecské­
vel bérmentve szolgál:

AIMER WOSfc KÁROLY. ” kV<kezeISséB, 
nagybányai lakosok. Bikszád, Szatmármegye.

Kapható Nagyváradon, Kádár János 
és Wurst József urak fűszer üzletében.

Az alant irt legjutányosabb árak mellett, 
házhoz szállítva: egy üveg >/, literes bik­
szádi viz 14 kr.. ha az üveget visszaadjuk 
11. kr. Egy üveg 1 literes bikszádi viz 22 
kr., ha az üveget visszárujuk 1ö kr. Egy láda 
40 */. literes üveg bikszádi viz *> fel 20 
kr., a 40 üres üveget ha visszaadjuk 8 frl 70 
frt. Egy láda 25 1 literes üveg bikszádi víz 
5 frl 20 kr., a 25 üres üveget ha visszaadjuk 
8 frl 70 kr. 131 8-10

HIRDETMÉNY
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Második magy. kir. szab. Osztály sorsjáték
1. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusitóknak elárusitás végeit kiadattak. — A Magyar Kir Pénzügyminisztérium 

által jóváhagyott sorsolási terv itt következik;

A Magyar Királyi Szabadalmazott Osztály sorsjáték Sorsolási terve.
100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény______________________________

s

E L S Ö 0 S Z T Á L Y.
Betét 12 korona.

Húzás: 1898 máj. 11. és 12-én.

MÁSODIK OSZTÁLY.
Betét 20 korona.

Húzás: 1898 junius 7. és 8-án.

HARMADIK OSZTÁLY.
Betét 32 korona.

Húzás: 1898 julius 6. és 7-én.

Nyeremény Korona

1 á 60000
1 á 20000
1 á 10000
1 á 5000
3 á 2000 6000
5 á 1000 5000
8 á 500 4000

30 á 300 9000
50 á 100 5000

2900 á 40 116000

Nyeremény Korona

1 á 79000
1 á 25000
1 á 10000
1 á 5000
3 á 3000 9000
5 á 2000 10000
8 á 1000 8000

20 á 500 10000
60 á 300 18000

3900 á 80 312000

Nyeremény Korona

1 á 80000
1 á 30000
1 á 20000
1 á 15000
3 á 10000 30000
5 á 5000 25000
8 á 2000 16000

10 á 1000 10000
70 á 500 35000

4900 á 130 637000
3000 nyer K. 240000 4000 nyer K. 477000_ 5000 nyer. K. 8e8000

NEGYEDIK OS Z T Á L Y. Ö T Ö D I K OS Z T Á L Y.

Korona

Betét 32 korona.
Húzás: 1898 auguszt. 24. és 25-én.

Betét 40 korona.
Húzás: 1898 auguszt. 3. és 4-én.

Nyeremény

1
1
1
1

H A T 0 I) I K 0 S Z T A L Y.
Betét 24 korona.

Húzás: 1898 szeptember 14-től október 13-ig.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
KORONA

(Kj[y millió)

C5

Nyeremény

‘1
1
1
1

Korona

á 
á 
á 
á

5
8

10
70 

3900 
'íOOO

á

10000 
5000 
2000 
1000 
500 
170

nyer. K.

90000 
30000 
20000 
15000

30000
25000
16000
10000 
35(MX) 

663000 
*)34O( 10

8
10
7(i 

39110 
4000

a

á

á

10000
5000
2000
1000

500
200 

nyer. K.

100000
30000
20000
15000

30000
25000
16000
10000
35000

780000 
“(IHÍTwÍŐ

1 jutalom korona 
nyeremény 

á 
á 
á 
á 
á

1 
1 
1
1 
1

s
l

3
20
50

400

á 
á
á

a
á

30000 nyeremény

1000
27800

és

000000
400000 
200000 
100000
69096
40000
30000
20000
10000
5000
2000
1000
500
200

jutalom kor.

600000 
400000 
200000 
100000
60000 
40000 
60000 
60000 

200000 
250000 
«00000 
720000 
500000

5560000 
955000Ó

. . , . quq m iiii-i hó 11 és 12-én lesz. A húzások a Magyar királyi ellenőrző hatóság és kir közjegyző jelen­
létében 1 °SZ',ay. *”T Sdó termiben ^rsjegyek a Magy. K,r. Szab. Osztáiysorsjáték valamennyi elárusítóinál kaphatók.
léiében nyilvánosan történnék a Vigadó termeiben. Sorsjegye* J g o^álysorsjáték Igazgatósága.

Lónyay. Hazay.
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előbb4-8

ápril 30.

1889. márcz

csomagul 
hálás kő«

Eichengrabanunt.
Tisztelt uram'.

Mivel teljesen meg vagyok elégedve az nn piluláival ismételve 
kérek + csomagot az ón igazán hasznos és kitűnő piluláiból. Nem

tudom eléggé kifejezni legnagyobb elismerésemet a pilulák jósága 
miatt. És ezeket a hol csak tehetem, ajánlani fogom a legmele­
gebben minden szenvedőnek. S ezennel felhatalmazom önt, hogy 
ezen köszönet-nyilvánításomat bárki előtt kinyilváníthassa.

Teljes tisztelettel 
Hahn Ignácz.

tfxs?x w ZSí X ex* m üüK,XXxx;:x^ XJxtfxX.Zx 
Sí ítói -444?

Amerikai köszráykenöcs jóknál: gerinczagy bántalmakn'ál. inszagatőzás.
Ischias, migrän, nervozus fogfájás, főfájás, fülszaggatózás stb. Egy tégely 1.frt 20 kr.

„Vértiszti tó-Pilulák“

Gotbchdorf. Kolbach mellett, oszt Szilézia, 188tí. okt. 8. 
Tisztelt uram!

Legszivélyesebben kérem, hogy nekem Általános vértisztitó- 
labdacsaiból egy 6 dobozból álló csomagot küldjön. Csak csoda­
latos piluláinak köszönhetem, hogy gyomorbajomtól, mely öt éven 
át kinzott megszabadó Utam. Soha sem fogom nélkülözni ezen 
pilulakat s egyúttal mélyen tisztelt uraságodnak meleg köszöne­
téinél fejezem ki. , ,

Legmélyebb tisztelettel
Zwíckli Anna.

Branche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12.
Igen tisztelt uram'.

Isten akarta, hogy az ön pilulái kezemhez jussanak s ebből 
kifolyólag írhatom önek a következőket: Gyermekágyban leven 
meghűltein, úgy, hogy dolgaimat többé képtelen voltán» végezni 
8 biztosan meghaltam volna, ha az ön csodahatásu pilulái nem 
mentettek volna meg Isten ezerszeres áldása egyen ezért Önön. 
Tudom, hogy az on pilulái tökéletesen hel?re állítják egészségem, 

ocy másuknak is visszaadják az egészséget.
Knificz Teréz.

rnnut"' nnmárió Pserhofer .1 . évek hosszú sorra (óta az orvosok által is 
r vllj U’PUlliaUüi elismert legjobb szer minden hajnövesztő szer között. Ele- 

gansul kiállított nagy adag 2 frt.

«T! ,<XÍ Wf

Pserhofer J. éiet-sssenciája emésztés, mindennemű altesti bántal- 
maknál kitűnő báziszer. Egy üveg 22 kr. 12 üveg 2 frt ____

Panváé ollon hatosam Pserhofer J; évek óla ismeretes, mint legbizto- rQyJQO CI'CII LíŰILuQI!!, sabb szer mindennemű fagyás ellen épen úgy 
mint régi sebeket stb. 1 tégely 40 kr. Bérmentve 05 kr.

Donrlinfnr I lltifíllo általánosan ismert kitűnő háziszer minden katarus,
luulllulul U- UIII Livi rekedtség, görcsös köhögés stb ellen. Egy üveg 

50 kr. két üveg bérmentve 1 frt 50 kr.

Íí'.ln. 1886
Igen tisztelt Pserhofer ur!

Legyen olyan jó, küldjön ismét utánvétellel 15 
az ön felülmúlhatatlan vértisztitó piluláíból. Egyúttal 
azönetem fejezem ki önnek csodahatásu pihiláiért.

Tisztelettel
1’aHÍistik Ferencz, Lindenthal.

Bécsújhely, 1887. de.cz. 9 
Nagyon tisztelt uram!

Forró köszönetét mondok önnek 60 éves nagynéném nevében, 
ki öt évig chronikus gyomorbajban és vizkórságban szenvedett. 
Az élet mar igazán kin volt rá nézve és már azt hitte, hogy vége 
van. Véletlenül kapott egy csomagot, az ön kitűnő vértisztitó-pi- 
luláiból és hosszasabb használat után ez meggyógyította.

Tisztelettel
Weinzettel Jozefa.

Pseriiofer J. angol csodabalzsama »Jnf

<m ő z - S ö p g y a p
Pecze-Szöllös (Nagyvárad mellett)

Van szerencsénk a n. é. fogyasztó közönségnek a főzdénkben készült kitűnő minőségű, erősen főzött és 

megfelelöleg érlelt

László- és Márcziusi sört
ajánlan az ösz f0|yarnába.n tetemes költséggel nagy szabású és kitűnő rendszerű nj ászok és jeg'pin-

érit+ettünk azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy minden tekintetben kifogástalan, kitűnő termékünkké a leg- 
messzebb menő igényeket is kielégíthetjük.

Megrendeléseket úgy hordók, mint 50, pálaCZko
lesen (Nagyvárad mellett.) avagy városi irodánkban „

Nagvvárad-városi vevőinknek a sört saját fogatunkon házhoz szállítju ■ 
Árjegyzékkel kívánatra kézséggel és bérinentve szolgálunk.
Kérve a n. é. közönségnek további szives pártfogását, maradunk szolgálatára készen.

>áló tisztelettel

váraion fogadunk el.

foggal megérdemlik utóbbi nevüket, mert tény, hogy nagyon sok betegség van. melyben e pilulák kitünőhatása bebizonyítható.
" ’’’ Évtizedek óta Örvendenek e pilulák a legnagyobb elterjedésnek és kevés család vau, a hol e kitünoháziszer hiányoznék , .... a,atrekodés rossz

Mint háziszert sok orvos ajánlotta már és ajánlja, különösen mindezen bajok ellen, melyek: az epeomles, majbajok, belgyengule., szt ,
emésztés, szélszornlás, vértolulás, hiinierrhoidak (aranyér), stb. . . .. többiek F ®

Vértisztitó hatásánál fogva különösen jó hívása van a vérszegénységnél is es az ebből szármázó bajoknál mint, sápadtság, ideges főfájás ts a tjbbiek. - S
vértisztiíó pilulák fájdalom nélkül hatnak, úgy hogy a leggyengébb szeryezetüek, gyermekek is minden aggodalom nélkül násznállia<jaC norm Sin-er- Í

E vértisztitó bilulak- egvedül és mint valódiak PSERHOFER .1. gyógyszertárában kaphatok: -ziirn gold. Reichsapfel- J. ISERHOEER. »»g«*- g
strasse nr. 15. Wien és egv doboz 15 drb pilulával csak 21 kr o. é. Hat doboz 1 frt 5 kr. A pénz előzetes beküldése eseten portomentesen küldve hat doboz g 

í 1 frt 2b kr. 3 csomag : 18'dobozj 3 frt 35 kr. 4 csomag 4 frt 40 kr. 5 csomag 5 frt 20 kr 10 csomag » frt 20 kr. Egv csomagnál kevesebb nem küldetik
NB Nagv elterjedtségük miatt e pilulákat különböző név alatt és alakban hamisítják: teiiát kéretik kizárólag PSERHOFER J. „vértisztitó pilótáit kérni, g 

mert csak azok'a valódiak, melyek használati utasítása PSERHOFER .1. névvel vannak ellátva, és minden egyes csomag letejen vörös betűkkel ezen név

Azon számtalan köszönő iratok közül, melyeket e pilulák használói a legkülönfélébb és legsúlyosabb betegségük elmúlása után hozzánk intézték, csak nehá- g 
nyat említünk fel azon megjegyzéssel, hogy a kik használták, másoknak is ajánljak. g

*

Bernhardt alpesi növeny-llquer, L°2 7'2
40 kr. egy negyed üveg 70 kr.

Stoll Kola-Braeparatuma kitűnő erősítő gyomor és izom száméra.

Kola Elixir vagy bor, fél titer 1 frl 60 kr;_Psy Iiegyed
Pserhofer J. Golva-balzsam, i íl:

ÁHalánne fkotrom —'mdel tanártól, mindennemű rossz fekék ellen, ütés- 
nliuluilJo lÍGvi. vilii tői. vagy szúrásból származó sebekre, sőt régi időköz­
ben fel-fel ujoló láb fekélyeknél is, csökönyös m.rigy daganatoknál, fájdalmas 
köröm méregnél, sebes és gyuladásban levő emlőre, köszvenyes labakra és ha­
sonló bajoknál megbecsülhetetlen Egy tégely 50 kr. bérmentve kr.________
iltalánne HoifHÓ on Bullrich A. W. kitűnő szer a rossz emésztés minden S 
R11 u i U11U u " 1i v L11l u " u Ui Következményei ellen és pedig: Főfájás, szédülés £ 
gyomorgörcs, gyomorégés, aranyeres bántalmak, szorulás stb. ellen. 1 csomag 1 frt g

Ezen itt említőit szereken kívül még az összes osztrák és magyar újságokban hirdetett bel- és külföldi orvosi specialitások raktáron tartatnak • .•$ a raktáron nem levő szerekről fe 
s legolcsóbban gondoskodva lesz.
A Hzálliln* pontén leggyorsabban Írsz eszközölve a pénz előlege.« beküldése mellett nagyobb megr' iKh .< >vk utánvét mellett .
Pserhofer J- gyógyszertára »zum gold. Reichsapfel«. Becs. I. Ningerstrasve 15.
I -. ' • ". péknek ha nála! PSERHOEÉB J. névaláírásával van ellátva és t melynek n ' 1 ‘

——Védve bélyeg- óm miutnjegygycl, Uhiiziih szigornál! biiiitectvv!
te

Nyomatott laptulajdonos: Szent l.aszló-njotmla részvénytár.-a-ág Nagyváradon.


